

## ഇന്ത്യയിലെ മൊത്തം ഹൈക്കോടതികളുടെ പട്ടിക

ഒരു സംസ്ഥാനത്തെ പരമോന്നത നീതിന്യായ സ്ഥാപനമാണ് ഹൈക്കോടതി. ആർട്ടിക്കിൾ 214 അനുസരിച്ച്, ഇന്ത്യയിലെ ഓരോ സംസ്ഥാനത്തിനും ഒരു ഹൈക്കോടതി ഉണ്ടായിരിക്കും. എന്നിരുന്നാലും, രണ്ടോ അതിലധികമോ സംസ്ഥാനങ്ങൾക്കോ അല്ലെങ്കിൽ രണ്ടോ അതിലധികമോ സംസ്ഥാനങ്ങൾക്കും ഒരു കേന്ദ്രഭരണ പ്രദേശത്തിനും കൂടി പൊതു ഹൈക്കോടതി ഉണ്ടായിരിക്കാമെന്നും ആർട്ടിക്കിൾ 231 പരാമർശിക്കുന്നു. ഇന്ത്യയിൽ 25 ഹൈക്കോടതികളുണ്ട്, അതിൽ ആറ് ഹൈക്കോടതികൾക്ക് ഒന്നിലധികം സംസ്ഥാനങ്ങളുടെയോ /യൂടികളുടെയോ മേൽ നിയന്ത്രണമുണ്ട്. കേന്ദ്ര ഭരണ പ്രദേശമായ ഡൽഹിക്ക് സ്വന്തമായി ഒരു ഹൈക്കോടതിയുണ്ട്. ഓരോ ഹൈക്കോടതിയിലും ഒരു ചീഫ് ജസ്റ്റിസും ഇന്ത്യൻ രാഷ്ട്രപതി നിയമിക്കുന്ന മറ്റ് ജഡ്ജിമാരും ഉൾപ്പെടും.

### ഇന്ത്യയിലെ മൊത്തം ഹൈക്കോടതികളുടെ പട്ടിക

ഇന്ത്യയിലെ ഹൈക്കോടതികളുടെ എണ്ണം 25 ആണ്. പട്ടിക താഴെ കൊടുക്കുന്നു:

ഇന്ത്യയിലെ ഹൈക്കോടതികളുടെ പട്ടിക			
വർഷം	പേര്	ട്രിബ്യൂണൽ അധികാരപരിധി	സീറ്റ് & ബെഞ്ചും
1862	ബോംബെ	മഹാരാഷ്ട്ര ദാദ്ര & നഗർ ഹവേലി, ദാമൻ ദിയു ഗോവ	സീറ്റ് : മുംബൈ ബെഞ്ച്: പനാജി, ഔറംഗബാദ്, നാഗ്പൂർ
1862	കൊൽക്കത്ത	പശ്ചിമ ബംഗാൾ ആന്ധ്രമാൻ നിക്കോബാർ ദ്വീപുകൾ	സീറ്റ് : കൊൽക്കത്ത ബെഞ്ച്: പോർട്ട് ബ്ലെയർ
1862	മദ്രാസ്	തമിഴ്നാട് പോണ്ടിച്ചേരി	സീറ്റ് : ചെന്നൈ ബെഞ്ച്: മധുര
1866	അലഹബാദ്	ഉത്തർപ്രദേശ്	സീറ്റ്: അലഹബാദ് ബെഞ്ച്: ലഖൗ

1884	കർണാടക	കർണാടക	<b>സീറ്റ്:</b> ബെംഗളൂരു <b>ബെഞ്ച്:</b> ധാർവാഡും ഗുൽബർഗയും
1916	പട്ന	ബീഹാർ	പട്ന
1948	ഗുവാഹത്തി	ആസാം നാഗാലാൻഡ് മിസോറാം അരുണാചൽ പ്രദേശ്	<b>സീറ്റ് :</b> ഗുവാഹത്തി <b>ബെഞ്ച്:</b> കൊഹിമ, ഐസ്വാൾ, ഇറ്റാനഗർ
1949	ഒഡീഷ	ഒഡീഷ	കട്ടക്ക്
1949	രാജസ്ഥാൻ	രാജസ്ഥാൻ	<b>സീറ്റ്:</b> ജോധ്പൂർ <b>ബെഞ്ച്:</b> ജയ്പൂർ
1956	മധ്യപ്രദേശ്	മധ്യപ്രദേശ്	<b>സീറ്റ്:</b> ജബൽപൂർ <b>ബെഞ്ച്:</b> ഗ്വാളിയോറും ഇൻഡോറും
1958	കേരളം	കേരളവും ലക്ഷദ്വീപും	എറണാകുളം
1960	ഗുജറാത്ത്	ഗുജറാത്ത്	അഹമ്മദാബാദ്
1966	ഡൽഹി	ഡൽഹി	ഡൽഹി
1971	ഹിമാചൽ പ്രദേശ്	ഹിമാചൽ പ്രദേശ്	ഷിംല

1975	പഞ്ചാബ് & ഹരിയാന	പഞ്ചാബ്, ഹരിയാന, ചണ്ഡീഗഡ്	ചണ്ഡീഗഡ്
1975	സിക്കിം	സിക്കിം	ഗാങ്ടോക്ക്
2000	ചരത്ത്വീണ്ഡ്	ചരത്ത്വീണ്ഡ്	ബിലാസ്പൂർ
2000	ഉത്തരാഖണ്ഡ്	ഉത്തരാഖണ്ഡ്	നൈനിറ്റാൾ
2000	ജാർഖണ്ഡ്	ജാർഖണ്ഡ്	റാഞ്ചി
2013	ത്രിപുര	ത്രിപുര	അഗർത്തല
2013	മണിപ്പൂർ	മണിപ്പൂർ	ഇംഫാൽ
2013	മേഘാലയ	മേഘാലയ	ഷില്ലോങ്
2019	തെലങ്കാന	തെലങ്കാന	ഹൈദരാബാദ്
2019	ആന്ധ്രപ്രദേശ്	ആന്ധ്രപ്രദേശ്	അമരാവതി
2019	ജമ്മു & കശ്മീരും, ലഡാക്കും  (Note: 1928-ൽ ജമ്മു കശ്മീർ ഹൈക്കോടതി സ്ഥാപിതമായി. രണ്ട് കേന്ദ്രഭരണ പ്രദേശങ്ങളായി J&K-യെ വിഭജിച്ചതിന് ശേഷം; ഇപ്പോൾ ഒരു പൊതു ഹൈക്കോടതിയുണ്ട്.)	ജമ്മു കശ്മീർ ലഡാക്ക്	-

# High Courts in India

## ഹൈക്കോടതിയുടെ ഘടന

- എല്ലാ ഹൈക്കോടതിയിലും രാഷ്ട്രപതി നിയമിക്കുന്ന ഒരു ചീഫ് ജസ്റ്റിസും മറ്റ് ജഡ്ജിമാരും ഉൾപ്പെടുന്നു.
- ഹൈക്കോടതികളിൽ നിശ്ചിതമായ മിനിമം ജഡ്ജിമാരുടെ എണ്ണം ഇല്ല. ഇത് ഓരോ കോടതിയിലും ഓരോ സംസ്ഥാനത്തിനും വ്യത്യസ്തമാണ്.

## യോഗ്യതകളും കാലാവധിയും

താഴെ പറയുന്ന യോഗ്യതയില്ലെങ്കിൽ ഒരു വ്യക്തി ഹൈക്കോടതി ജഡ്ജിയായി നിയമിക്കാനാവില്ല:

- അദ്ദേഹം ഇന്ത്യയുടെ പൗരനാണ്
- പത്ത് വർഷത്തോളം അദ്ദേഹം ഇന്ത്യയുടെ പ്രദേശത്ത് ഒരു ജുഡീഷ്യൽ ഓഫീസ് വഹിക്കേണ്ടതായിരുന്നു
- ഒന്നോ രണ്ടോ അതിലധികമോ ഹൈക്കോടതികളിൽ കുറഞ്ഞത് 10 വർഷമെങ്കിലും അദ്ദേഹം അഭിഭാഷകനായിരുന്നു.

## ഇന്ത്യയിലെ ഹൈക്കോടതികളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രധാന വാക്കുകൾ:

**ട്രിബ്യൂണൽ** - ട്രിബ്യൂണൽ എന്നതുകൊണ്ട് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത് ജുഡീഷ്യൽ ആയി പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഒരു സ്ഥാപനത്തെയോ അല്ലെങ്കിൽ ഒരു ബോഡിയെയോ ആണ്. ഉദാഹരണത്തിന്, ഒരൊറ്റ ജഡ്ജി ഇരിക്കുന്ന ഒരു കോടതിയിൽ ഹാജരായ ഒരു അഭിഭാഷകന് ആ ജഡ്ജിയെ 'അവരുടെ ട്രിബ്യൂണൽ' എന്ന് വിശേഷിപ്പിക്കാം.

**സ്ഥിരം ബെഞ്ച്** - ഒന്നോ അതിലധികമോ ഹൈക്കോടതി ജഡ്ജിമാർ ഉൾപ്പെടുന്ന ഒന്നാണ് ഒരു സ്ഥിരം ബെഞ്ച്, ഹൈക്കോടതിയുടെ സ്ഥിരം സീറ്റിൽ നിന്ന് വ്യത്യസ്തമായ ഒരു പ്രത്യേക സ്ഥലത്ത് വർഷം മുഴുവൻ നിലയുറപ്പിക്കുന്നു.

**സർക്യൂട്ട് ബെഞ്ച്** - ഒരു സർക്യൂട്ട് ബെഞ്ച് ദൂരെയുള്ള പ്രദേശങ്ങൾക്കുള്ളതാണ്, എന്നാൽ ഒരു പൂർണ്ണമായ സ്ഥിരം ബെഞ്ചിനെ ന്യായീകരിക്കാൻ വളരെയധികം കാര്യങ്ങൾ ഇല്ല. തൽഫലമായി, വർഷത്തിൽ ഒന്നോ രണ്ടോ തവണ, ചില ജഡ്ജിമാർ ഈ പ്രദേശങ്ങളിൽ യാത്ര ചെയ്യുകയും ആ അധികാരപരിധിയിലെ എല്ലാ ഹൈക്കോടതി അപ്പീലുകളും തീർപ്പാക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.

**ഡിവിഷൻ ബെഞ്ച്** - ഒരു ഡിവിഷൻ ബെഞ്ചിൽ, കുറഞ്ഞത് 2 ജഡ്ജിമാരെങ്കിലും ഒരു കേസ് കേൾക്കുകയും വിധിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു.

**ഫുൾ ബെഞ്ച്** - ഒരു ഫുൾ ബെഞ്ച് എന്നത് സാധാരണയേക്കാൾ കൂടുതൽ ജഡ്ജിമാർ അടങ്ങുന്ന ഒരു കോടതിയെ സൂചിപ്പിക്കുന്നു.

